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ALOKPLTOU XPOVOV
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AVTIOTPOPOS
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Avtictpo@og MZ (inverse-ZT)

* [Ipoceyyioeic evpeonc tov avticTpoeov MZ
* Tomikd o 1-ZT yiveton pe Lryadikr OAOKATpmMGT TOV
Baociletor oto Bempnuo oAokAnpmong tov Cauchy

1
= — n-1
x(n) 27 9. X(z)z""*dz

omov C kAetot) kaumvin oty ROC ¢ X(z) mov mepikieiet
TNV apYN TOV aCOVOV KOTE aVTImPOAOYIHK GOPH

* Mg gpapproyn Tov Bempnuatog TV VTOAOITOY TOV
Cauchy vroioyiletot To pyadikd oAoKAN PO

1
x(n) = 2—n] % X(2)z" ldz = E[Ync'ﬂ\oma 6ToUG TTOAOUG ecwTeEPkd TG ROC]
c

Ynorowmo[X (2)z" toto z = ai] = [(1 — arz™ )X (2)z" ] ,=q,



Avtictpo@og MZ (inverse-ZT)

* AMAEC TPOGEYYIGELS, ALYOTEPO KTLTTUKES
* M£Boooc mapatnpnong
* AVATTTUYLOL GE OVVOLLOGELPQL

* AVATTUYUO GE LEPIKA KAAGLOTOL



Avtictpo@og MZ (inverse-ZT)
* M€B0ooo¢ mapotrpnong

* ['tvetan ypnion yvootov Cevyav MZ, Otmd:

a"uln]«~2— - |2|>4




Avtictpo@og MZ (inverse-ZT)

* M£0000¢ avamTOYUOTOS OVVOLOGELPAC
* O MZ givor o ouvopocepd

X(z)= "> x[n]z™"

N=—o0

* 2€ OVETTLYUEVT] LOPOT) ElvaLL:

X(Z):"'+X[— 2]22 + x[—l]zl + X[O]+ x[fl_]z_1-|-x[2]z‘2 4...

* ['evikd 0 MZ avtg TN LOPPTNS AVTIOTPEPETUL EVKOA
* Elval wioitépmc (pnoiun Yo GEPEC TEMEPATUEVOD UNKOVG

* [0 Topaderypo: X (2)= 22(1_% Z_lj(“ )

;1 1 4
=Z _EZ_1+§Z x[n]

1 1
x[n]=&[n+ 2]—55[n +1]—5[n]+§5[n—1]

~
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Avtictpo@og MZ (inverse-ZT)

* M€0000¢ avamTOyHATOG G LEPIKO KAAGLOTOL
* H yevikn popen avamapactacns evoc MZ givo: b, Sk

* Eeapuoletan owéwtwyuoc GE UEPIKAE KAAGLLOTOL:

X(z) ZBZ +Zldz+i Cu

k=L ki m=1 (1—di2_1)m

* O tpdTOC OpOC LILAPYEL LOVo edv M>N
* O 0pog B, Aappavetar péom daipeomnc
* O 0e0TEPOG OPOC VATOPLETE OAOVS TOVG TOAOVS TPAOTNG TAENS
* O tpitoc 6pog avamaplotd Evay TOAO TAENC S
* Oa vrdpyel avtioToryog Opog Yo KaBe TOA0 VYNANG TAENG
« KdaBe 6po¢ umopet va avtiotpopet pe tn uEBodo mapatpnong



Avtictpo@og MZ (inverse-ZT)

* 270 YEVIKO TUTTO TOV OVUTTTUYUOTOG

ZBZ +Zl 07 +Z

k=1 ki m=1 (1 d )

* O1 cLVTEAEGTEC OlvovTat:

A = (1— de_l)X (Z)‘z:dk

— 1 ; " —d.w) X(w™ \>
o T (- dw) X (w))

J W:di_



I-ZT pe ovamtToypo 6€ pePIkd kK dopato

) . Fm z-plane
* Tapaderypa 21 Taénc
X (z)= L ROC:\2\>1
) " R
4 2 / \
i\ @l ?Kl Re
X(Z): A N A, \ N | 372 |
(1—121j (1—121J
4 2
1 1
Alz(l‘zljx(zﬂ ) SR NP () e SR S
-1 1(1 1 4 1 4 2
“ (1‘2@ J - -47) (2m)
1 1 206TNUO ALTIOTO
Azz[l—az‘l)x(z) T =2 (0e€16,c Thevpac)
T2 11-5] = ! !
it U =2 ] o




I-ZT pe ovamtToypo 6€ pePIkd kK dopato

z-plar

* [Tapdoerypo pe yprion o1oipeCNC

Topdderypo yio w6 apiuuyj >= 161 mopovopost / \
-1 -2 1\
X(z)= 1+322 +1Z _ £1+Z ) Z>1 5 —
1_22_1+22_2 (l—zzlj(l—zl) kj

«  Aoyw t6éng aprBu. omarteital owaipeon: 2 B 1 N 52_ 1
32—2_§2—1+1 >z‘2+22‘1+1 ) X(z)=2+ 1
2 2 -2 1 1--z7 (1—2_1)
—(z7°-327+2) 2 M
«  MéOBodoc twv vroloinwv: 52 - 1 X (Z) — 24 Al + A2

A = (1—%zljx (z)Z:l

A =(1-27)X(z) =8

7=




YAomoinon cueTNUATOV
OLOKPLTOV YPOVOV



Ynowka olkTvounaTto

* A0ty pOULULOTIKOG TPOTTOC TTEPLYPUPNS GLOTNUATOV
OLOKPLTOV YPOVOL
* Ynoroxd oiktvouata
* I'papnuato pe 0oukd otoryeion KAAOOLS Kot KOUPoug
* BonOouv 6tnv KukA®uatiky VAOToINGN GLGTNUAT®V
* BonBovv otnv avdivon cuotnudtov

yln] = ay - yln —1] + by - x[n]

TEAECTIC TOALUTANCIOGLOV

;"
A

x(n) NG bo > > ()

I’ k‘
,’, ‘ a -1
1 Z <__

afpoloTr|C KOuPog Stk admong

\ KAGO0C KoBuoTEPM MG



Xvotuota FIR

* I'evikd yio éva LSI cvotnuo mov meptypdeeTot amd TNy

OLVOLOPOLULKT) GYECT:
A

K
Y ym=2)= ) fix(n—k)
A=0 k=0
* Otav n £€000¢ TPOKVATEL WC EVAC YPUUULIKOS GUVOVUGLLOG
TOV TILOV TNG 16000V TOTE AVAPEPOUOGTE GE LVCTIUOTA
[Terepaopévne Kpovotikne Amokpionc (TeEmepacueEVN
otapketa) N Finite Impulse Response (FIR)

K

y(n) = ) fr-x(n—k)
k=0

wWlkLk

* .x. moving average: y(n) ==|x(n+ 1) + x(n) + x(n — 1)]



IHeprypoon FIR cvotquatov

* T éva FIR cbomua
* T'wa h(n) kpovotikn amdkpion Y(n) €€odo FIR cuotiuatoc

N
y(m) = ) h(k) - x(n = )
k=0
* H cuvdptnon uetopopdc diveton omd tn oyéon:
N
H(z) = ) h(n)-z™"

* To yne1oko OIKTOMUO EVOC TETOL0V GLOTNLLOTOS EIVOL:
-1 -1 -

1

z Z Z
x(n) —> O ——O —O—» - - - > O >
vy h(0) y h(1) v h(2) y h(N-1) v h(N)
O > 'd ) po-mmmm +_C) > O >y(n)

* O 1pOmog avTOG OAYEPPIKNC KO OLOYPOUUOTIKNG TEPTYPAPTIC TOV
cLGTNUOTOC AEyeTon svbeia pLopen



IHeprypoon FIR cvotquatov

- [IAPAAEII MA:
* To cvomua y(n)=2-x(n)+4-x(n-1)+3-x(n-2)+x(n-3)
* LE KPOVGTIKN QmOKPIoT
h(n)=2-0(n)+4-6(n-1)+3-0(n-2)+o(n-3)
* KOl GLUVAPTNGT LETOPOPAS
H(z)=2+4-z1+3z2+ 773

* DAOTOLEITOL QLAY PUUUATIKA O EENG:

-1
zZ -1 -1

O
Y

D)
Y

x(n) > O >

Y 2 v4 v3 vl




IHeprypoon FIR cvotquatov

* Ext0¢ and v evlbeio nopen éva FIR cvotnuo umopet
VoL TEPTLYPAPEL LE GVVOEGT) GE GELPA ATTAOVGTEP WV
(uucpotepnc Tacng) FIR cvotnudtmv

* Me moaparyovtomoinemn tg GuVAPTNGNG LETAPOPAS Kol
EKUETAAAEVGT TNC CLVEMKTIKNG KO TPOGETALPIGTIKTG
1010TNTOG TOV UETOCYNUOTIOUOD Z

* O TpOMTOC OVTOG TEPTYPAPNS TOV GLGTNLUATOC AEYETU
UOPON KATOPPOKTH



IHeprypoon FIR cvotquatov

* IIAPAAEII'MA.:

* 'Eotm 10 cvomua y(N)=2x(n)+4-x(n-1)+3-x(n-2)+x(n-3)
e cuvaptnon petapopac H(z)=2+4-z1+3-z2+ 73

* Me mopayovtomoinomn g H(z) Tpokvmtel
H(z)=2+4z14+3z%+ 73=(2+2z1+7?)-( 1+z7})
H(z)= Hi(z)- Hy(z) < h(n)=h,(n)* hy(n)

* Apa TO GVLGTNUA ATOTEAEITOL OTTO OVO GUGTILOTO GUVOEOEUEVTL

GE GEPA

x(n) > 2

zZ 4

-1

Y

P

>v(n)



2votnuota IR

* 'evikd ywo éva LSI cvotnuo mov meptypdeetal amo

TNV OVOOPOULKT) GYECT:
A

Zawy(n—/1)=iﬁk-xm—k)
k=0

A=0

* Otav n £€000¢ TPOKVTTEL OC EVOC YPOULUUIKOS
GLVOLOGLOGC TOV TILMV TNE L6000V Kol TNG €000V
TOTE AVOPEPOUACTE GE ZVGTNUATO ATELPTC
Kpovaotiknc Amokpionc (dmepn ddpkeia) i Infinite
Impulse Response (IIR)

y(n)—Zﬁk x(n— k) - Zaz y(n - 1)



Xvomuoto IR ovveyovg petafintg

* To amhovctepo avaroyiko giltpo IR givor avtd mov

viomotel To kKokAmua RC (opoime kot to RL)
VR
I
°—I? —
Y c== %

[+

* To @iktpo £xel ekBeTIKN KPOVGTIKT] ATOKPIOT
dv V t

C—+—= =V =1/ RC
t O (t) Oe
l 1

1 —L Cc
h(t) = —e RCu(t), H(s) = — u
© RC 2 () Vii 14RCs " >

* E€attioc Tn¢ acuuntoTIKNG GUUTEPLPOPAC TNG OTTOKPIGTC
TO GUGTNUA OTTOKPIVETOL YWPIC OplaL




IHeprypopn IR cvotnuatev

* H cuvdptnon petapopag otvetal amd tn oyéon
Ye=oBr 27"

1+ Zé{le a Z_/1

H(z) =

* Aloypappatikn vAomoinen evdeiac uoppnc tomoo I
(n) b,

y (n)
»—0

M . "
L




IHeprypopn IR cvotnuatev
* H cuvdptnon petapopag otvetal amd tn oyéon
Ye=oBr 27"

H(z) =
( ) 1+23\=1a/1'2_/1

* Aloypapatikn vAomoinon svbeiac popoenc tomoo 11
X (n) _ _ b y (n

)
O

(
O » ~ ) -..) '
L L L




IHeprypopn IR cvotnuatev

* EvoALoKTIKA KOl Y100 «OTKOVOULOD LOVAO®V
KabvotEpnong n evbeia popoen Il avarapictatar:

X (n) b, y (n)
O— > O0—>—0—¥ 00— 5

\.

-1
A v z A
a] b,’

O > O > O
1 Y 1
|
v
4 a 1-1 bK—l 4
O > O > O

1
Y4 A
+ \ 4
-a, b,
> P>




IHeprypopn IR cvotnuatev
* ITIAPAAEII'MA: To cbotnua LE GLVAPTNON UETAPOPAC
3—2z71+2z7%
1+2z71—4z72452z73
* Ieprypdpeton amd To YneLoKQ OIKTUMLOTOL

n 3 v(n)
x(n) b3 o & y(n)  x(n) : . .
y 4
7! A h YZ! A Y;! 1 A
Z
[ 2 24 Fany 2‘ [ 2
Y Y
zZ A Vz-l A v Z-l 7z
-4 4
e <t
\ O \ O
5 5
x(n) > > b3 y(n)




2XyE0L0CT QLATPOV



2 E0LUOT PLATPOV

* Alotkocio 6Ye0laoNC
* ZEKIVA otO TPOOLOLYPOAPEC TOV PIATPOL
- Ilepropiopol
- ITAdtog

« Odon

*  AmOKpIo™ GLYVOTNTOG

+ Kpovotikn amdkpion

* Bnuotikn anodkpion

+ Tomog tov @iktpov (FIR, IIR)

* Ta&n tov eirtpov
* AxoAovBel KoBopPIGUOC TOV GLVTEAEGTOV TOV PIATPOV
* YAomoinomn o€ vAkod 1)/Kal AoYIo UKo

* KBavtiouodc cuvteAesTdv TOU PIATPOL (TPOUPETIKA)



YyeolaoT QLATPOV
* [Ipoowaypagéc piltpmv

* [Iepintmon younromepatwv GiATpwV

. 2 OVOAO TTPOOLOLYPOPDV:
p HE ©, oV ' S1éh
p OUYV. OOKOTNG 611 C. OLEAELONG
@ GLYV. ATOKOTNG 61N C. ATOKOTNG

Ly J, amdxhon ot . 6iédevong -> ap=-20Iog(1-§p) dB
1+ d, andxhon ot {. Amoxomnng =@ a,=-20log(d,) dB

ot
{
(="
b~}
/i

Z®V1 OmoKOTNG

Amdrhon Zmvn dLEAELONG
<«——— Stopband ——>

<«——— Passband —»

E

£
'u
&

5

Transition |<—*
Band

Zmvn petdPaong



2 E0LUOT PLATPOV

- ®idtpa FIR
- Xpnon mopabopwv
* AgtypotoAnyio cuyvotnTog
* [ocoxvpoatikd eiATpa YPOUUKNG GAGTC
* ®idtpa IR
* Méow oyeolaonc YounAoTEPATOV AVOAOYIKOV GIATP®V
- Butterworth, Chebyshev, EAleutikd
* Epoappoyn Hetaoynuaticuod cuyvotntey (vymmepotd, KAT)
* [Ipocéyyion tov eAayict®OV TETPOYDOVEOV
» AmevOeiog oto mEdio TV detypdTev (YpOVoV)



Yyeotaon @eiatpov IR

* AVO YEVIKOL TPOTOL GYEOLOGTC

* 2yeotaon avaroyikov HR kol arelkovion 6to 16000VaULO
YNELoKO QIATPO

« Xpnon aAyoptduikng olookaciog oyeotlaonc ue emxiivon
GUGTNUATOC YPOLLUK®V 1 UN-YPUULULIKOV EEIGOGEDV



Yyeotaon @eiatpov IR

* [IpOtuma AVOAOYIKOV YOUUNAOTTEPUTDOV PIATPWOV

* Tumikd GOVOLO POy pUP®V GTN COVN OLEAELONG
1-6, < |H,(jO)| =1

# IHa(j Q)l
NN\
1 -0y INSASAANR |
N\
o
| |
{ !
I |
| !
5, | A NN\
s | 1 > 0

Q, Q



Yyeotaon @eiatpov IR

* [IpOtuma AVOAOYIKOV YOUUNAOTTEPUTDOV PIATPWOV
* Evalloktikd pe ypnom ovo Pondntikwv moapoueTpuv:
* TTopdyovrtog drakprrikotntag (discrimination factor)

— 1/2
L _[a=spy / e
st VAZ -1
» Tlapdyovtac emiextikotnrog (Selectivity factor)
A |Ha(59)] - &
B ANNNNNNN ‘Q‘S
EASRANE NNN\\\\ I
o
H I
| [
| |
a | E lL\\\\\\ ; )
Q, 9,




®diitpo Butterworth

* To piltpo Butterworth givon £va @idtpo mov
GYEOLACTNKE MGTE VO EYEL TNV TTLO OUOAT] KATA TO
OLVATOV ATOKPIGT] CLYVOTNTOS CTNV TEPLOYN
OLEAEVGOTNC

* AvopEpeTal ETIONGC MG TO TEPIGGOTEPO EMMEOOV TAATOVC
QiATPO

* [Ieprypdonke tpotn eopd to 1930 and t0 Bpetavo

unyaviko Stephen Butterworth | 5N
* On the Theory of Filter Amplifiers ™
(R
\RWE
Ewcovo and tnv epyaocio tov 1930 {\ N
e koumoleg yio. 2, 4, 6, 8, 10 woLovg \ \:"\_

f/fo



®diitpo Butterworth
* To teTpaymvo TOV TAGTOVS TG ATOKPIGNC GLYVOTNTOG
|Ha(j'Q)|2 — .~ 2N
()

* Omov N TUPAUETPOS TOL OVTIGTOLXEL GTNV TAEN TOL PIATPOL
(apBpdg TOAwV) Kot Q. 1 cuyvotnTa arokonng oto. 3dB

* To mAdTOC umopel va ypapel

-~ \ 2N’
2 (5
14+ € (I'Qp)

|Ho GO =



®diitpo Butterworth

* X0pUKTNPLOTIKA
* H anokpion cuyvotntac eBivel ue tmv adénon g L2

» To eOpoc ¢ Covng petdPaonc HEWOVETAL OGO QVEAVETOL M
TN N

|Ha (7))

Dopa avénong g acng N

b e e e e e e e e

> (1




.QC

IHa GO = Ha(s) Ha(=)| _

®diitpo Butterworth

1

;= Ga(s) = Hy(s) Ha(—=s) =

1+ (5/]QC)2N

O Aot g omoiac eivan g 2N 1GamEyovta onueio YOp® omd KOKAO
OKTIVOC £, CUUUETPLKA TOTTOOETNUEVA WG TIPOG TOV Agova

1
Sk = (_1)WUQC) — chj

A Im(s)

N+1+2k
2N

A Im(s)

* Amo 11 N pileg vmoroyileton

GLVAPTNGT UETAUPOPAG
1

Hy(s) =

sN+asV=1+ - +ay_1st +ay

i k=01,..,2N -1

TdEn N=7



®diitpo Butterworth

* H cuvaptnon LeETapopac Umopel va EKOPUCTEL ETLONC
MOC YIVOUEVO TOPAYOVIWV:
Go

Ho(s) =
’ k=105 = 5K/
Go = 1 kat Q. = 1yl KOVOVIKOTIONUEVO PIATPO

* O TOPOVOUUGTNC OTOTEAEL EVOL TOAVMOVLLO
Butterworth pe yevikn Kavovikomotnuevn Lopen:

N/2

, 2k + N — 1 ,
BN(S)=‘ ‘ s“—2-5-coS N m |+ 1|, N aptiog
k=1

(N—-1)/2

2k+ N —1 ,
By(s) =(s+1) 1_[ s?—2-s-cos N m |+ 1|, N mepittog
k=1




®diitpo Butterworth

* To moAvmvopuo Butterworth yuo dtapopetikég tipnég N
Olvel Lo GEPA atd TOPAYOVTES
* o N=1...8 etvar:

(s +1)
s° + 14142541
(s+1)(s°+s+1)
(s> 4+ 0.7654s + 1)(s* + 1.84785 + 1)
(s+ 1)(s° + 0.6180s + 1)(s* + 1.6180s + 1)
(s* + 051765 + 1)(s* + 1.41425 + 1)(s* + 1.9319s + 1)
(5 4+ 1)(s* 4 0.4450s + 1)(s* + 1.2470s + 1)(s*> + 1.8019s + 1)
(5* 4+0.3902s + 1)(s* + 1.1111s 4+ 1) (5% 4+ 1.6629s + 1)(s* + 1.96165 + 1)

22 =] | o | h | b= | L | R =k

* 0O OOV TPOKVITTOVV KO Ol VTIGTOUYEC PILEC TOV
TOAV®VOLLOV OTaV PpiokeTal 6ToV Tapovouooty Tov H(S)



®diitpo Butterworth

* ATO TNV TOPOYOVTOTOINUEVT] LOPPT] TOL TOAVMVOLLOV
Butterworth yio dtopopetikéc Tiuéc Tov N e€dyovpe
TOVG GLUVTEAECTEC TNG CLVAPTNONC UETAUPOPAC:

N a a, as dy as ag as as

1 1.0000

2 1.4142 1.0000

3 2.0000 2.0000 1.0000

4 2.6131 3.4142 2.6131 1.0000

S 3.2361 5.2361 5.2361 3.2361 1.0000

6 3.8637 7.4641 9.1416 7.4641 3.8637 1.0000

7 4.4940 10.0978 14.5918 14.5918 10.0978 4.4940 [.0000

8 5.1258 13.1371 21.8462 25.6884 21.8462 13.1372 5.1258 1.0000




®diitpo Butterworth

* Otav otvovtar o1 mapapetpor L, €, 0y, 0
1. Amnd 11c Tpoo1oypapEC VTOAOYILOVTAL O1 TOPAYOVTEG
orakprrikotnTog (d) kon emAiektikotntac (K)
2. IIpocolopiletor n awoutovuevn TAEN TOL PIATPOL UTO:

[
N > ogd
logk

3. TiBetar n ocvyvotta arokonng tov 3dB, Q¢ oc:
Ly [(1 - 5p)_2 B 1]_1/2N < Q¢ < Q657 —1]71/2N
4, T'iveton ovvBeon e ocvvapTNoNC LETAPOPAS OTTO TOAOVC

1
Ga(S) = Ha(S)Ha(_S) = 1+ (S/jQ )ZN

mov Bpickovtol 610 aploTEPO ULYAOIKO NULETITESO
N-1

—s;, N+1+2k

H,(s) = s, =Q.e’” 2N

a S S k C
— Sk

k=0




IHoapaosrypa oyeoiaong y/m Butterworth

* Na oyedaotel younronepatd giltpo Butterworth ue mpodiaypapéc:
f=6kHz, f=10kHz, 6,=0,=0.1

* Yroloyilovton apyika ol TopdyoVIEC OLOKPLTIKOTNTAC Kot
EMAEKTIKOTNTOG

_ /2
Y [ et _0 _fo _
d = 521 ] = 0.0487, k = i 0.6
, logd , , , , r
* Emeton N = gk 5.92, éneton OT1 ammonteitonl TN TovAdylotov 6

* Mg kevTpikn) cuyvOoTNTO TOL EVTOTICETO GTO OLAGTN LA
_ —1/2N
fl-6,)"-1] = 6770 < f, < 6819 = £,[572 — 1]~ 1/2N
* H cuvaptnon peta@opdc Kttt omd T0 KOVOVIKOTOINUEVO
PiATpO 6" TAENC e OVTIKOTAGTACT OTTOV S TO S/L,

1
H —
a(5) = 53863755 7 7.46415% 7 9.14165% - 7464152 £ 3.86375 + 1




diitpo Chebyshev

* Ta pidtpa Chebyshev opilovton pe t Ponbeta twv
roAvovoumv Chebyshev

cos(N-cos™1x) |x| <1

T —
v () cosh(N - cosh™x) |x| > 1

* TOL OTTOL0 OTJLULLOVPYOVVTUL OTTO TNV AVAUOPOULKT] GYECT)
Tiy1(x) = 2xT1(x) — T_1(x), k=1,To(x) =1,T(x) =x
* KOl TaPOVGtAlovV TIG €ENG OOTNTEC
x| <1=|Ty(x)| <1
x| > 1= Ty(x) Tiun ToAvovoumv avEAVETUL LLOVOTOVIKA
VN Ty(1) =1
T dptia N = 7,(0)==1, ywo meprrta N = 7,,(0)=0
* Olec o1 pilec tov Ty(X) Bpiokovion oto ddotnua -/1<x <1



®diitpo Chebyshev

* AVo o1 ool TV Qidtpmv Chebyshev

» Chebyshev tomov 1

* looxvpatikn Covn otEAevonc ko povotova eBivovca (ovn
QTTOKOTNG
* H ovvdptnon petapopdc nepthapufdvet Lovo moAovg

» Chebyshev tomov 11
* Movotovn {ovn O1EAELONG KO IGOKVLOTIKT) (OVT OITOKOTNG

* H ocvvdptnon petapopdc mepthapufdvel mOA0VE Kol Unoevika



®diitpo Chebyshev

* Chebyshev tomov |

* [ToAvovoua tomov 1
* Tra1(x) = 2xT(x) —Tp-1(x), k21, To(x) = L,T1(x) = x

To(z) =

Ii(z) =

Tp(z) = 22* — 1

Ta(z) = 42° — 3x

T,(z) = 82" — 82" + 1

Ts(x) = 162° — 202° + ba

To(x) = 322° — 482" + 182" — 1

Tr(x) = 642" — 1122° + 562° — Ta

Ta(x) = 1282° — 2562° + 160z — 322° + 1
Iy(2

) = 256" — 57627 + 432z° — 1202° + 9z.
Tio(x) = 512" — 12802° + 11202° — 400z* + 502° — 1.
Tyi(x) = 1024z' — 28162 + 2816a" — 12322° + 2202° — 11a.



* Chebyshev tomov |

®diitpo Chebyshev

* To mAdTOC TNG OmMOKPLONG CLYVOTNTOC OLVETAL:

|HaU'Q)|2 —

1+ €2TF (Qﬂ)

p

* OmOV £2, 1 GLYVOTNTO ATOKOTNG TN COVN OLEAEVLONG KO €
N TOPAUETPOS TOV EAEYYEL TO TAATOG TNC KLUATOGCNC
odnydvtag oe TaAdvToon petald 1 kot 1/(1 + €2)

|Ha (52)]?

A
1

amoKpLon yLa
TepLTTN TAéN
N=5

|Ha (50)1

QIIOKPLON YLa. |
aptia taén |
N=6 :

{

i

)

|

|

!

l

1

|

I
Qe

Qc



®diitpo Chebyshev

* [ToAvwvouo Chebyshev tomov I yia N=1...5 oto -1<x<1
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®diitpo Chebyshev

* Chebyshev tomov |

- H cuvaptnon uetapopac £xet t Lopen
N—-1
(1—€2)"Y2yw N é&ptio
1y N dptio

Ho®) = H© | [ -2, Ha0) =
k=0

- Brjuata oyediaonc
1. Me deoouéva
* Zuyvétnta arokomng ot Lovn diEkevong kot arokomng (2, Qg1 f,, f;)
* Kvpdroon ot {ovn diékevong (gite wg 6, J &ite wg €, A)
2. YmoAoyiopdg mapaydvimv emiektikotntoc K, dtokpitikotntog d
cosh‘l(%)

cosh‘l(%)

3. IIpocolopiopndg tdEng N =
1
1+€2T5(s/j)
5. E&ayovue v H,(S) amd Toug morovg g G,(S) oto apiotepd
Lyodiko nuieminedo (s-plane)

4. Anuovpyodue v G,(s) = Hy(s)H,(—s) =



HMoapaosrypa oyeoiaong y/m Chebyshev |
* Na oyedwaotel you/td pidtpo Chebyshev tomov | ue Tpodiaypapéc:
f=6kHz, f=10kHz, ¢,=6,=0.1

* Yroloyilovton apyika ol TopdyoVIEC OLOKPLTIKOTNTAC Kot
EMAEKTIKOTNTOG

2 1/2
Y [ et _0 _fo _
d = 52— ] = 0.0487, k = i 0.6
) cosh‘l(%) ) ) )
* Eneioq N = T = 3.38, = anouteiton TdEN TovAdyiotov N=4
COoS -

» Yvvenm¢ to ToAvdvopo Chebyshev | eivar T,(x) = 8x* — 8x% + 1

4 2
© APOL IH GO = — ., 600 0y = 2mfy, T (o) = 8 () —8 (i) +1
1+62T,%,<Q—p> P P P

- ke =[(1-6,) - 1]_1/2 = 0.4843



®diitpo Chebyshev
* Chebyshev tomov |1

* [ToAvovoua tomov Il
* Uk+1(x) = ZxUk(x) _ Uk—l(x)) k = 1) Uo(X) = 11 Ul(x) = 2x

Up(z) =1

Up(z) =2z

Up(z) =42" — 1

Us(z) = 8a° — 4z

Usi(z) = 162" — 122° + 1

Us(x) = 322° — 322° + 6a

Us(x) = 642° — 80z + 242% — 1

Uz(x) = 12827 — 1922° + 80x° — 8z

Us(x) = 2562° — 4482° + 240x" — 402° 4 1
o(z) =

E"'
©

= 512z” — 1024a" + 672z° — 160z° + 10z.



®diitpo Chebyshev
* Chebyshev tomov 11

* To mAdTOC TNG OmMOKPLONG CLYVOTNTOC OLVETAL:
: 1
|Ha(]'Q')|2 —

Qs\12
un(ns)
Qg
Un()
* Q, cuyvotNTa AMOKOTNG 6T {HVN 61EAevoNG L5 GLYVOTNTA ATOKOTNG 6T (VN
QTOKOTNG KO € T} TTOPAUETPOS TTOV EAEYYEL TO TAATOC TNG KLVUATWOGNG 00N YOVTOG
oe ToldvTmon petaéd 1 kar 1/(1 + €2) 9 petaéd 0 ko 1/4

1+4€2

|Ha (5)° |Ha (582)1?
A A
1 1
\ aToKpLon yla \ QToOKpPLoN yLa
TEPLTTN TAéN aptLa Taén
N=5 N=6

/A |==—1 VAN - 1/A |F—-—1 V\N__—-
—> () > ()




®diitpo Chebyshev

* [ToAvdvouo Chebyshev tomov Il yio N=1...5 oto -1<x<1

/5 LA L UL T T T T T T

RV w1
NI ANREYY IBE
A N

Y N X\X /%/
AT |

bWl o v b
—1.0 -0.5 0.0 0.5 1.0




®diitpo Chebyshev

* Chebyshev tomov |1
* H cuvaptnon uetapopac £xet tn Lopen
N-1

ay S—bk

Ha(S) —
0 bk S — ag

2
* UE TOAOVC OTA ONUElD af = s / s KOl S 01 TOAOL €VOG OiATpov TOTOL |
* TO UNOEVIKA €lvor TAVM 6TO PUvTAcTIKO dEova Omov Uy (QS/ Q) =0
* Brjuata oyedioonc

* Opowa pe tomov I pe uovn dapopd GTov LITOAOYIGUO:
e=(6;2—-1)"1/2



Hapaocrypa oyeoiaonc y/m Chebyshev I
* Na oyedwaotel you/td pidtpo Chebyshev tomov Il ue Tpodiaypapéc:
f=6kHz, f=10kHz, ¢,=6,=0.1

* Yroloyilovton apyika ol TopdyoVIEC OLOKPLTIKOTNTAC Kot
EMAEKTIKOTNTOG

2 1/2
Y [ et _0 _fo _
d = 52— ] = 0.0487, k = i 0.6
) cosh‘l(%) ) ) )
* Eneioq N = T = 3.38, = anouteiton TdEN TovAdyiotov N=4
COoS -

* 2vvenm¢ To ToAvdvopo Chebyshev Il eivon Uy(x) = 16x* — 12x% + 1

’ ApalHa(j'Q)lz =

Q a\* A
- omov O, = 2nfy, Uy (—S> =16 (Q—S> —12 (Q—S> +1lxme=[6;2-1]""2=0.1

Qp p



Dirtpo IR amwo avaroyika giltpo

* 2yxeoloomn Ynelokov amd TPOTLTO AVAAOYIKO QIATPO
* amattel petaoynuotiopno e hy (t) og h(n)
© ATEIKOVIGT] TOV UIYUOIKOV S-EMMEOOV GTO Z-EMIMEDO

H(z) = Hq(s)

s=m(z)
* ue S=M(z) tn cvVAPTION OTEIKOVIOTC
* [010TNTeC TNG M(Z) Yioe var €ivatl omodeKTO TO PIATPO

* 'Eva-mpoc-éva ameikovion amd tov dEova JQ 610 povodiaio KOKAO
(ST PN oM YOPUKTNPICTIKOV TOL OVAAOYIKOD PIATPOV)

* To ap1otepOd NUIETITEOO TPEMEL VA ATTEIKOVILETAL GTO EGOTEPIKO
TOV HOVaAOLaiov KUKAOL (S0t )pNnom TG EvoTddELng)

« H m(2) pnt ovvaptnon ya aneikdvion oe pnt H(z)



Dirtpo IR amwo avaroyika giltpo

* TumikEC TPOGEYYIGELS YO ATTEIKOVIGT] OVOAOYIK®OV
PIATPOV GE YNPLOKA

- Kpovotikn apetofAntotnta (Impulse invariance)
« AgtypatoAnyio TG KPOLGTIKNC OMTOKPIGNC TOV OVOAOYIKOD
@ilTpov

* Arypoppikog petaoynuatiopog (bilinear transformation)

* AmekdVIoT TOL S-EMIMEOO GTO Z-EMIMEDO LUE OEOOUEVT] GYEDT



Dirtpo IR amwo avaroyika giltpo
* ATYPOUUIKOC LETOUCYNUOTIGUOG
2 1-z~1

* H anewcovion opiCetor amo tn oxéon s = e
S

* H cuvdptnon petapopdc tov ynelokon @iltpov sivait:
2 1—2z71
H(Z) — HCL(S) — Ha (TS ) 1 _|_ Z_1>
* H oyéon petald tov déova JQ kot Tov povoadtoiov KHKAOL
elval Un YpOoULUIKY Kot EKQPACETOL 0rtd TN GLVAPTNON
otpéPrmanc cuyvotntac (frequency warping function)

_1 (T , , 2
w=2-tan"! (Ts) avtioTpo@a gival: (L = — - tan (%)

S
* ®C anmoTéAecua NG oTpEPAmong o M/X dratnpel Lovo 1o TAGTOg
NG AmOKPIGNG GLYVOTITOC TOV OVOAOYIKOUD GIATPOL



Dirtpo IR amwo avaroyika giltpo

* H anetkovion Tov orypoppitkod LETOCYNUATIGLOV

Im(z) J
A A

Re(z) m - m———— )
SN\




Dirtpo IR amwo avaroyika giltpo

* ALYpPOLLUIKOC LETACYNUOTIGUOC - Brjuota otaowkaciog

* [l CnTovuevo younAomepatod OKPITO PIATPO LE

TPOOLOYPUPES TOV OPILOVTOAL OO TAL W, Mg, M, Op, Og

* [Ipaypatomoieital amootpéPrmon (prewarping) e
(6))

GLYVOTNTOG UE TN oyeon () = TE . tan (3)

S

* 2yEOACETON TO OVOAOYIKO QIATPO

* E@oapudoletal o Orypaptkoc LETOOYNUATIGUOC Ko
AouPdavetal To olkpltd GIATpo



diitpo IR amo avaroyika gilTpo

- [IAPAAEII MA:
* 2yeoloon YOUNAOTEPATOD PIATPOV TPMOTNG TACNG LE
cvyvotTa anokomig Tov 3dB o =0.257 pe drypappikd
uetocynuationd eidtpov Butterworth ue cvv. petapopdc

H,(s) = S
1+ -Q_c
* H ouyvotta aroxonng €, Tov avaAoytkod eiltpov
, , 2 W 0.828
VTOAOYICETOL HE AmOGTPEPA®ON: ), = — * tan (7) ==
, / Y ’ 1 ’
 Enopévme n ouvaptnon petagopdg sivor: H,(s) = T
+
0.828
* Me Oy papiikd HETOOYNUOTIGUO EYOVLE
H) = H 2 1-z71% 1 _ 0292 1+z1
2= e\ "1 21 T . 2 1-z1 7T 04l6z

0.828 1 + z1



